2017年度国家甘蔗工程技术研究中心开放课题申报指南

一、研究方向
（一）甘蔗良种创新工程技术研发
（二）甘蔗机械化高效轻简栽培工程技术研发
（三）甘蔗病虫害绿色防控工程技术研发
（四）甘蔗副产物资源化利用工程技术研发
（五）甘蔗及制品质量标准与检测技术研发
（六）甘蔗逆境生物学及抗逆遗传改良
二、研究内容和考核指标
（一）甘蔗良种创新工程技术研发
1、课题名称：适合机械收获甘蔗新品种的选育
    研究内容：机械收获是当前甘蔗生产面临的最大和“瓶颈”问题，本项目拟开展适合机械收获甘蔗种质资源的创新和新品种选育研究，并用现代数量遗传分析技术评价机械收获性状的遗传力合配合力；利用表型组学分析技术，揭示适合机械收获甘蔗品种的形态（根、茎、叶、芽）建成的组学基础及其与机械收获形状（宿根性、抗倒性、脱叶性）的关系；利用微生物宏基因组学技术，阐明机械收获的切断式甘蔗在存放过程中微生物的种群变化及其与甘蔗变质的关系，优化最佳的机械收获方案；利用现代生理生化技术，从农机和农艺的融合角度优化最适合机械收获和全程机械的种植方式。以期从育种和栽培角度解析甘蔗品种机械收获特性及其组学和遗传基础，培育适合机械收获的甘蔗品种或种质材料。
    考核指标：创制和选育出适合机械收获的亲本或育种材料1~2份；相关研究结果在核心期刊上发表论文2~3篇，其中SCI论文1篇以上；申请国家发明专利1~2项，培养研究生1~2名。
2、课题名称：河八王杂交利用过程中染色体遗传规律研究
    研究内容：河八王是重要的甘蔗近缘属野生种质，目前国内外对河八王的研究只是对杂交后代材料进行表型评价，其杂交、回交过程中染色体遗传规律未有研究报道。研究内容包含：（1）杂交群体构建与鉴定评价：利用优良甘蔗新亲本与河八王进行杂交和回交，构建含有河八王血缘的F1、BC1和BC2群体，并进行鉴定评价；（2）染色体遗传规律研究：采用基因组原位杂交（GISH）技术研究河八王染色体在杂交过程中各世代遗传与交换的规律。
[bookmark: _GoBack]   考核指标：创制含河八王基因的优异甘蔗新材料1~2份；在核心期刊上发表论文3篇，其中在SCI论文1篇。
3、课题名称：甘蔗单倍体育种新技术与育种应用
研究内容：单倍体育种可以快速获得纯合材料，加快育种进程的同时大大提高性状选择的精度，并且也是提高杂种优势效应的重要方式。针对甘蔗高倍性、高度杂合基因组造成选择效果差以及种间杂种强优势潜力的特点，探索建立单倍体育种新技术，用于快速获得纯合育种新材料，借以增加选择的可靠性；并在培育优良纯合材料基础上，探索组配选育优异新种质、新品种。
    考核指标：创制单倍体育种技术1项以上，创制高频率诱导系1个以上；申请发明国家发明专利1项以上；发表高水平学术论文1篇以上。
（二）甘蔗机械化高效轻简栽培工程技术研发
 1、课题名称：蔗地土壤改良技术的研究与示范
研究内容：针对蔗区土壤“酸、廋、黏、板”的生产性障碍，通过降酸处理、增施有机质、生物菌剂、土壤调理剂等外施物料改良技术，结合机械化深松耕作技术，研究上述措施对土壤结构及养分特征、土壤生态和甘蔗生长的效应，优化蔗地土壤改良配套技术，并开展技术示范与推广。
考核指标：发表相关论文1篇；组织观摩培训和推广现场会1次。
2、课题名称：蔗作土壤中降解纤维素优势菌株的分离鉴定和生长效能分析
研究内容：针对机械化收获后蔗叶还田的纤维素降解特征，从蔗作土壤中分离鉴定降解纤维素的优势菌株，并在模拟生态条件下研究其增殖、产酶和纤维素降解能力，为蔗叶还田配套技术的实施提供科学依据。
考核指标：鉴定降解纤维素优势菌株1个；发表相关论文1篇。
（三）甘蔗病虫害绿色防控工程技术研发
1、课题名称：我国主要蔗区的甘蔗螟虫综合绿色防控技术集成与示范
    研究内容：我国蔗区长期连作、且品种单一，导致螟虫为害日趋加重。探索一条行之有效的甘蔗螟虫综合绿色防控技术模式势在必行。在我国桂、滇、粤等不同生态蔗区开展螟虫发生与流行的精准监测及预警技术研究，建立甘蔗螟害的监测及预警技术平台，结合高效低风险新型农药、生物防治及理化诱控技术等技术进行组装配套和集成示范，建立符合生态安全、食糖安全和农业可持续发展要求的甘蔗螟虫绿色防控技术体系，为我国蔗区化学农药减施增效提供样板，为我国甘蔗产业的转型升级、提质增效服务。
考核指标：甘蔗螟虫综合绿色防控技术规范1套；核心示范区蔗茎产量增产10%，蔗糖分提高0.5个百分点；技术辐射应用面积累计达 20 万亩；组织观摩培训和推广现场会1次。
2、课题名称：甘蔗新型缓释控药肥的研发与试验示范
研究内容：甘蔗是高秆作物，生长期长，对养分需要也较多。此外，甘蔗害虫对甘蔗的危害是影响甘蔗产量和品质的重要因素之一。而目前有关根据甘蔗需肥特性、虫害发生特点研制的甘蔗专用缓释药肥产品尚且空白。本研究拟通过研制开发出一种甘蔗专用缓释药肥，既可以为甘蔗提供营养，也可以有效防治害虫。通过缓释技术达到农药化肥的缓慢释放，使其与虫害发生规律和作物需肥规律相吻合，提高农药化肥的使用效果，为实现“实施化肥、农药使用量零增长行动”提供有力支撑。
考核指标：新型缓释控药肥配方1~2个；试验示范区蔗茎产量增产10%以上；发表相关论文1篇或申请国家发明专利1项。
3、课题名称：甘蔗白条病抗病性精准鉴定与评价技术体系建立
研究内容：甘蔗白条病是一种重要的细菌性病害，为我国的进境植物检疫性有害生物之一，目前尚未建立一个高效、准确、快速的甘蔗白条病抗性鉴定与评价方法。依托智能化可控甘蔗病害抗性鉴定平台，创建人工接种鉴定与分子检测相结合的甘蔗抗病性精准评价技术体系，使其接近于田间接种感染发病的实际情况，能直观的表现出不同甘蔗品种对甘蔗白条黄单胞菌的抗性水平。利用该鉴定与评价技术体系对我国主推品种（系）进行抗病性精准评价，为不同生态蔗区生产用种选择提供科学依据。
考核指标：发表SCI论文1篇或申请国家发明专利1项。
（四）甘蔗副产物资源化利用工程技术研发
1、课题名称：蔗渣纤维作为墙壁装修材料上的高值化利用
研究内容：甘蔗渣是甘蔗产业副产物，是甘蔗机械压榨提汁后所剩的主要部分，属于农业秸秆，甘蔗渣成分中纤维素为32-48%，半纤维素19-24%，木质素23-32%，灰分约4%。我国每年产生的甘蔗渣大约960万吨绝大部分丢弃或者焚烧，造成了严重的资源浪费和污染环境。本课题着重研究利用甘蔗渣纤维、半纤维素作为墙面装修用材，使得墙面具有良好的吸湿保湿性能，降低由于空气潮湿造成的墙体发霉，同时又具有吸附甚至降解室内有害气体的功能。
考核指标：发表核心期刊以上论文1篇，申请国家发明专利1项。
2、课题名称：蔗渣为原材料的高比表面积活性炭制备及其在超级电容器电极材料上的应用研究
研究内容：甘蔗渣为甘蔗制糖后的副产品，是一种大量的、未能充分利用的农产品资源，高比表面积活性炭是一种高性能活性炭材料，它具有比表面积巨大（＞2000 m2·g-1）、孔隙发达、孔径分布集中、选择性高、吸附容量大等优点。广泛用作双电层电容器的电极材料、催化剂载体、储氢及天然气储存原料等。双电层电容器（EDLC）具有容量大、体积小、充放电简单快速、使用温度范围宽、电压保持性好、充放电次数不受限制等优点，被广泛应用于微机存储器的后备电源、电动工具、太阳能发电、国防等领域。目前，影响EDLC 广泛应用的一个主要原因就是其昂贵的价格。寻求价格低廉的原料成为解决这一问题的重点，高比表面积活性炭具有吸附性能优异、电化学性能稳定和价格低廉等优点，成为双电层电容器的首选材料。本课题主要将蔗渣用于制备高比表面积的活性炭作为超级电容器的材料。
考核指标：发表SCI或EI论文1~2篇，申请国家发明专利1项。
（五）甘蔗及制品质量标准与检测技术研发
 1、课题名称：转花青素调控因子基因甘蔗分子鉴定
研究内容：花青素是一种安全无毒的天然色素，是目前最强效的天然抗氧化剂之一，对人类健康具有重要作用，在预防心血管疾病、抗肿瘤、抗突变、调节免疫活性等诸多方面具有药用价值。花青素转录因子基因对于调控花青素的合成具有关键作用，在培育高花青素甘蔗品种和建立新型的遗传转化可视化示踪体系方面具有重要应用前景。本研究拟通过设计PCR引物克隆并测序确认花青素转录因子基因ScRS和ScSN的表达框，包被微粒载体通过基因枪对甘蔗愈伤组织进行轰击转化，建立遗传转化可视化示踪体系，培育再生甘蔗植株，为培育高花青素甘蔗品种创制优良种质资源。
考核指标：发表相关论文1篇或申请国家发明专利1件。
2、课题名称：甘蔗专业化农机服务组织质量管理体系的研究和建立
研究内容：依托服务和技术基础较好的甘蔗专业化农机服务组织，研究建立覆盖组织管理、作业质量服务、机具使用及维保、培训与考核、服务评价全流程的现代甘蔗专业化农机服务组织质量管理体系。
考核指标：制定1套现代甘蔗专业化农机服务组织质量管理体系；组织观摩培训和推广现场会1次。
（六）甘蔗逆境生物学及抗逆遗传改良
1、课题名称：甘蔗目标性状分离群体的创制与表型鉴定
研究内容：现代甘蔗遗传背景复杂，染色体多（100-130条）、基因组大（约10 Gb）、多倍体（8-18X）、非整倍体。该特点导致甘蔗育种群体大，又受基因型与环境互作效应大的影响，导致基于表型性状进行选择准确性差，育种效率低。现代甘蔗的血缘基本来自热带种和割手密野生种，我校正在解读的割手密全基因组图谱即将完成，因此，急需建立其原始种热带种和割手密的杂交分离群体，并进行田间表型性状数据的调查、鉴定，以便对甘蔗重要工农艺性状与基因之间的关联性进行深入的解读。考虑到甘蔗热带种不容易开花，利用高抗和高感真菌性病害褐锈病的种质，创建非Bru1主效基因控制的正反交群体，作为本项目任务的候选，因为该病产孢量大，正呈现越来越严重的流行趋势，创制该群体并进行表型鉴定是发掘鉴定关联标记的基础，而抗、感褐锈病的关联标记将提高抗病育种的准确性和效率。上述两方面的工作均具有重要科学意义与实际应用价值。
考核指标：创制原始种热带种和割手密的杂交分离群体1个，500株以上个体或创制抗病非Bru1主效基因控制的正反交群体各1个，700株以上个体；进行两新一宿的种植和表型农艺性状调查，其中第二次新植设置3次生物学重复；提交总结报告并发表相关论文1篇，组织观摩培训和推广现场会1次。
2、课题名称：甘蔗花叶病毒传毒蚜虫体内Cry结合蛋白的分离鉴定与功能研究
研究内容：蚜虫不仅直接取食甘蔗，还传播甘蔗花叶病毒，严重危害甘蔗生产。Cry蛋白是苏云金杆菌产生的杀虫晶体蛋白，在害虫友好防治中占有重要地位，对蚜虫的防效却十分低下，因此推测蚜虫体内可能存在着阻碍Cry杀蚜虫的结合蛋白。本研究拟表达并纯化Cry蛋白的活性区，将其偶联于层析介质Sepharose，采用Pull-down结合LC MS/MS技术分离鉴定蚜虫体内的Cry结合蛋白，克隆表达后添加喂食结合RNAi技术，明确结合蛋白对Cry杀蚜活性的影响，为指导Cry杀蚜改造提供实验证据和理论依据。
考核指标：建立甘蔗棉蚜的实验室培养体系，初步明确甘蔗花叶病病原在棉蚜体内的增殖及病毒传播的机制；发表国家一级学会主办刊物或SCI收录论文1篇。
3、课题名称：转cry基因甘蔗外源基因旁侧序列及插入位点研究
研究内容：甘蔗作为重要的糖料作物和我国储备能源作物。螟虫是甘蔗生产上最严重的害虫，甘蔗导入cry基因能有效提高其抗虫性，外源基因插入位点影响其表达水平和稳定性。本研究拟通过Walking和Tail-PCR克隆转cry基因甘蔗的外源基因旁侧序列，并分析其插入位点效应，为转cry基因甘蔗的分子特征的深入研究和非预期效应奠定基础。
考核指标：发表相关论文1篇。
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